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yees[& ÒeMveHeef$ekeÀe : cee®e& 2018 
yeerpeieefCele 

 
JesU: 2 leeme                           SketÀCe iegCe : 40 
 
met®evee: 
i. meJe& ÒeMve DeeJeM³ekeÀ Deensle. 
ii. ieCekeÀ³eb$ee®ee JeeHej keÀjlee ³esCeej veener. 
  
Òe. 1. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner Hee®e GHeÒeMve mees[Jee:     5 
 i. Keeueerue DebkeÀieefCeleer Þes{er®eer Heg{erue oesve Heos MeesOee. 
   4, 9, 14, _______  
 ii. 5

4
 m2  7 = 0 ns meceerkeÀjCe Jeie&meceerkeÀjCe Deens keÀer veener les þjJee. keÀejCe efuene. 

 
 iii. pej Dx = 25 Je D = 5 ³ee SkeÀe x Je y ®eueeleerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCeeb®³ee efveM®e³ekeÀeb®³ee efkebÀceleer Deensle, lej x 

®eer efkebÀcele keÀe{e. 
 iv. pej S = {2, 4, 6, 8, 10, 12} DeeefCe SkeÀ Ieìvee A = {4, 8, 12}, lej A efuene. 
 v. x + 2y =7 ³ee meceerkeÀjCee®eer keÀesCeleerner SkeÀ GkeÀue efuene. 
 vi. pej S5 = 15 DeeefCe S6 = 21, lej t6 = efkeÀleer? 
 
Òe. 2. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner ®eej GHeÒeMve mees[Jee.     8 

 i. 5, 8, 11, 14, _______ ³ee DebkeÀieefCeleer Þes{er®es n ®es Heo 68  Deens, lej ‘n’ ®eer efkebÀcele keÀe{e. 
 ii. pej x2  11x + k = 0 ³ee Jeie&meceerkeÀjCee®es SkeÀ cetU 9 Demesue, lej ‘k’ ®eer efkebÀcele keÀe{e. 
 iii. SkeÀe KeeskeÌ³eele 1 les 20  mebK³ee efueefnuesueer 20 keÀe[x Deensle. l³eeletve keÀesCelesner SkeÀ keÀe[& ³ee¢eq®íkeÀ HeodOeleerves 

keÀe{ues. Ieìvee ‘A’ ner keÀe[e&Jej efceUCeejer mebK³ee 5 ®³ee Heìerleerue Deens. ³eeJeªve S, n (S), A DeeefCe n (A)  efuene. 
 iv. pej 4x + 3y  = 25 DeeefCe 3x + 4y  = 24, lej x  y ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 v. p³ee Jeie&meceerkeÀjCee®eer cegUs 3 DeeefCe 4 Deensle, Demes Jeie&meceerkeÀjCe le³eej keÀje. 
 vi. SkeÀe JeejbJeejlee efJelejCeemeeþer ceO³e Je ceO³ekeÀ Deveg¬eÀces 72 Je 78 Deensle, lej yenguekeÀ keÀe{e. 
  
Òe. 3. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner leerve GHeÒeMve mees[Jee.     9 

 i. SkeÀe DebkeÀieefCeleer Þes{ermeeþer pej a = 5 DeeefCe d = 4, lej S7 keÀe{e. 
 ii. Keeueerue Jeie&meceerkeÀjCe met$ee®ee GHe³eesie keÀªve mees[Jee: 

   2x2  3x = 2. 
 iii. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes ¬e@Àceme& ªueves mees[Jee. 

   3x  2y = 3; 
   2x + y = 16. 
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 iv. SkeÀ HeÀemee ìekeÀuee Demelee He=<þYeeieeJej efceUeuesueer mebK³ee 3 Hes#ee ueneve DemeCes ³ee Ieìves®eer mebYeeJ³elee keÀe{e. 
 v. SkeÀe efJeoîeeL³ee&ves Hejer#esle efJe<e³eefvene³e efceUJeuesues 100 HewkeÀer iegCe Keeueer efoues Deensle:  

efJe<e³e iegCe 
cejeþer 85 
Fbûepeer 85 
efJe%eeve 90 
ieefCele 100 
SketÀCe 360 

  Jejerue ceeefnleer oMe&JeCeeje Je=lleeuesKe keÀe{e. 
   
4. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeMve mees[Jee.     8 

 i. pej  +  = 5 DeeefCe 3 + 3  = 35,  lej p³ee Jeie&meceerkeÀjCee®eer cegUs  DeefCe  Deensle Demes Jeie&meceerkeÀjCe 
le³eej keÀje. 

 ii. oesve HeÀemes ìekeÀues Demelee Keeueerue Ieìveeb®eer mebYeeJ³elee keÀe{e. 
  a. He=ÿYeeieeJejerue DebkeÀeb®eer yesjerpe keÀceerle keÀceer  9 DemeCes. 
  b. He=ÿYeeieeJejerue DebkeÀeb®eer yesjerpe 15 DemeCes. 
  c. Heefnu³ee HeÀeM³eeJejerue DebkeÀeHes#ee ogmeN³ee HeÀeM³eeJejerue DebkeÀ ceesþe DemeCes. 
 iii. 100 efJe¬esÀl³eebveer ojjespe efceUJeuesu³ee keÀefceMeve®es JeejbJeejlee efJelejCe Keeueerue lekeÌl³eele efouesues Deens.  

owvebefove keÀefceMeve (`) efJe¬esÀl³eeb®eer mebK³ee 
100  120 20 
120  140 45 
140  160 22 
160  180 09 
180  200 04  

  lej efJe¬esÀl³eebveer ojjespe efceUJeuesu³ee keÀefceMeve®es ceO³e, ie=nerle ceO³e HeodOeleerves keÀe{e. 
 
Òe. 5. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeMve mees[Jee.     10 
 i. SkeÀ veeJe 10 leemeeble ÒeJeene®³ee efJe©odOe efoMesves 30 efkeÀceer DeeefCe ÒeJeene®³ee efoMesves 44 efkeÀceer Deblej peeles. leer®e veeJe 

l³ee®e Jesieeves ÒeJeene®³ee efJe©odOe efoMesves 40 efkeÀceer DeeefCe ÒeJeene®³ee efoMesves 55  efkeÀceer Deblej 13 leemeeble Heej keÀjles, lej 
veeJes®ee mebLe HeeC³eeleerue Jesie keÀe{e Je ÒeJeene®ee Jesie keÀe{e. 

 ii. SkeÀe DebkeÀieefCeleer Þes{er®es 9Jes Heo Metv³e Deens, lej 29Jes Heo ns 19J³ee Heoe®³ee ogHHeì Demeles ns oeKeJee. 
 iii. Heg{erue JeejbJeejlee efJelejCeemeeþer Dee³eleeuesKe keÀe{e Je l³eeJeªve JeejbJeejlee yengYetpe keÀe{e. (SkeÀe®e DeeuesKeHe$eeJej keÀe{Ces). 

Jeie& JeejbJeejlee 
15  20 20 
20  25 30 
25  30 50 
30  35 40 
35  40 
40  45 
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